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The Government of India has recently made amendments in which of

these Insurance Ombudsman Rules?

ORA TERR 7 BT 2 o Toher T ererutet o o gt fear 22

A) Insurance Ombudsman Rules, 2008
B) Insurance Ombudsman Rules, 2020
C) Insurance Ombudsman Rules, 2017
D) Insurance Ombudsman Rules, 2001




**The Ombudsman mechanism was administered by the Executive Council of
Insurers. This has now been renamed as the Council for Insurance Ombudsmen.

s*Earlier, the scope of complaints to Ombudsmen was limited to only disputes, but
now it has been enlarged to include deficiencies in service on the part of
insurers, agents, brokers and other intermediaries.

**The insurance brokers have also been brought within the ambit of the
Ombudsman mechanism. The Ombudsmen has been empowered to pass
awards against insurance brokers as well.

s To strengthen the timeliness and cost-effectiveness of the mechanism,
policyholders will now be enabled for making complaints electronically to the
Ombudsman.

A complaints management system will be created to enable policyholders to
track the status of their complaints online.

The rules also provide that, the ombudsman can use video-conferencing to hear

the cases.



Consider the following statements about Himalayan serow:

1) It is listed as endangered on the IUCN Red List of Threatened Species.
2) It is listed under Schedule I of The Wildlife Protection Act, 1972.

3) It has been confirmed as the newest creature to be spotted in Meghalaya.

1) 38 IUCN 2 fore AT gres Tfiofist ot STHm o &9 | Heiterg, foram mar 21
2) T TS EReTuT srfarfaem, 1972 i 1w | & qad geiag 2|
3) 3EehY Uty NuTera # wite foRy ST aTer Tt e uTuft & & H < S 2

Which of the given above statements is/are correct?

(a) 1 and 3 only
(b) 2 only

(¢) 1 and 2 only
(d1,2and3




¢t is a Himalayan mammal, somewhere between a goat and an antelope.
|t has been confirmed as the newest creature to be spotted in Assam.

** |t was spotted in the 950-sg.km Manas Tiger Reserve on December 3.

¢ Categorised as ‘vulnerable’ in the IUCN Red List of Threatened Species.

¢t is listed under Schedule | of The Wildlife Protection Act, 1972, which provides absolute
protection.

An appearance of a goat with long, donkey like
ears, and a habit of standing with forelegs
astraddle, make the Serow an ungainly goat
antelope. Its coarse coat(long hair length than
the Goral) varies from black to red.

IUCN status: Near threatened.




In which state is the “Gharoki Paachan, Chelik Naam”
(daughter”s name is a home”s identity) programme and

development schemes launched?
forer T W "TTR T, =ifetes AT (92T ST AT Ueh TR O
HTATHA R frehTe T I i 18 22

A) Madhya Pradesh
B) Rajasthan

C) Assam

D) Uttarakhand




¢ Uttarakhand Chief Minister Trivendra Singh Rawat on 28th Feb launched “Gharoki Paachan,
Chelik Naam” (daughter”s name is a home”s identity) programme and development schemes
worth Rs 42 crore in Nainital.

** Government is working towards women empowerment and 32,000 women groups of the state
are being linked with self-employment to make them self-reliant.

** Note: About Uttarakhand

¢ Governor: Baby Rani Maurya
+¢* Chief minister: Trivendra Singh Rawat
¢ Capitals: Dehradun (Winter), Gairsain (Summer)



Who was given additional charge as Director General of CRPF?

HISTRUIUE ok HETHITeh & &9 H fomd srfafes awr 2 =

A) Kuldiep Singh

B) Rakesh Asthana
C) Charanjeet Atara
D) A P Maheshwari

<P




Synopsis

The Central Reserve Police Force (CRPF) is the country's largest paramilitary with an
estimated strength of about 3.25 lakh personnel. It is designated as the lead internal
security force with its main operational theatres being Left Wing Extremism affected
states, counter-terrorist combat in the Kashmir valley and counter-insurgency
operations in the north east.

IPS officer Kuldiep Singh has been
assigned to "look after” the charge of
CRPF director general (DG) after
incumbent chief A P Maheshwari
retires on Sunday, an order issued by
the Union Home Ministry said on
Saturday. It said Singh, a 1986-batch




Who has been ranked as the top billionaire in the Hurun Global
Rich List 2021?

ToA Teltarer e foree 2021 # 9 st o & 4 fordr v faa
T 7?2

A) Elon Musk

B) Jeff Bezos

C) Bernard Arnault
D) Bill Gates




HURUN GLOBAL RICHLIST 2021

The world added 607 new billionaires, or more than three billionaires in two days, while
India added 55 new billionaires, or more than one billionaire every week, in 2020, despite
the COVID-19 pandemic, as per the 10th edition of Hurun Global Rich List 2021.

INDIA A-LISTERS: Hurun India Rich List 2021

83

[Mukesh Ambani Reliance Indusries
2(48) __|Gautam Adani & family 32 |Adani
3(58) Shiv Nadar & family 27 HCL
4(104)  [Lakshmi N Mittal 19 ArcelorMittal
5(113)  |Cyrus Poonawalla 185 Serum
6(117) Hinduja Brothers 18 Hinduja
7:1)5 Uday Kotak 15 Kotak Mahindra Bank
8(160)  |Radhakishan Damani & family |14.5 [Avenue Supermarts
9(185) |Jay Chaudhry 13 Zscaler
10(194)  |Dilip Shanghvi & family 125 Sun Pharmaceutical Industries

Source: 10th Edition of Hurun Global Rich List 2021 Report



About:

Tesla's Elon Musk added $151 billion to become the richest man in the world for the first
time with a net worth of $197 billion, followed by Amazon's Jeff Bezos ($189 billion).

Reliance Industries Chairman Mukesh Ambani, who emerged as the richest man in India
with a net worth of $83 billion, came in at number eight.

India retained the third spot in the number of billionaires from a country with a total of
177 billionaires living in the country.

In the list of Indian billionaires, Mr. Ambani was followed by Adani Group's Gautam Adani
and family with his wealth almost doubling to $32 billion.



Union cabinet chaired by PM Modi approved signing of MoU

of India with Fiji in which sector?

UTUH HIET Shl TETLTAT H he i HIHHSH J TWhsil o {1 WA h
JHSIAT U X geater fore o o foru?

a. E-Commerce

b. Science and Technology

c. Agriculture

d. Defence < C >




With which organisation NSE has signed MoU to explore the
feasibility of a debt capital platform for MSMEs?

forer TTe o WY TIUHE A THUETHS o {oTQ Tk /0T Uit |l <
SIIETIAT T UAT oI % ToT0 TWEAtaT FTa= ux g&arer fru 82

a. SIDBI
b. SBI

c. EPFO
d. ESIC




NSE, SIDBI sign MoU to test
feasibility of debt capital
platform for MSMEs

The entities signed a memorandum of understanding (MoU) for co-operation in various ongoing
micro, small and medium enterprises (MSMEs)-related initiatives of the two institutions

Topics
NSE | SIDBI | MSMEs

Press Trust of India | New Delhi
Last Updated at March 2, 2021 22:36 IST
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Education Minister Ramesh Pokhriyal ‘Nishank’ announces

opening of 2 new KVs one in Karnataka and the other in

FIrer w=ft T wrEfare Fvie = g AU S foemer
e shi SouTT 6, T8 & s Ftesh oo gan W3R
A) UP

B) Punjab

C) Maharshtra
D) Ladakh




Education Minister Ramesh Pokhriyal ‘Nishank’ announces opening of 2 new KVs in
Karnataka and Punjab

Education Minister Ramesh Pokhriyal ‘Nishank’ today announced opening of
o new Kendriya Vidyalayas in Karnataka and Punjab. KV Sadalaga,
Belagavi, in Karnataka and KV IIT Ropar in Punjab will be two new additions to

Kendriya Vidyalaya Sangathan. With this, the total number of KVs across the
country will rise to 1247.

Initially, these two Vidyalayas will function with classes | to V and grow
consequentially upto class XlIl. When these Vidyalayas start functioning in full
capacity, around 1000 students of the area will be benefited in each school.
The Admission process in both the Vidyalayas will start in the academic
session 2021-22.




Name the female badminton player who has claimed women’s

singles title at the Uganda International Badminton Tournament
20212

30 afzet e Raemet 1 7 aargy, Ko et simisda
SrefiieT gATHE 2021 H AT 3 Tehel RerdTel T STaT R 82

A) Treesa Jolly

B) Anupama Upadhyaya
C) Aditi Bhatt

D) Malvika Bansod — A




SN IRy Indiian shuttlers Varun Kapur and Malvika Bansod produced thrilling performances to emerge champions
at the 2021 Uganda International in Kampala.




Minister for Housing and Urban Affairs Hardeep Singh Puri today announced the release of the
final rankings of Ease of Living Index-2020 and the Municipal Performance Index-2020 in New
Delhi today in an online event.Which city emerged as the top performer in million plus category?
HATATH 3R ITET ATHEAT o Hall TEIT 18T T Ueh SATAATST hTAshA § T 73 foeatt # TorfeiT geom -
2020 <hY Sifam IR ot TR FTw o Uasia g2a-2020 St AT =i kT =TT <) i 87 I g |
3TTereh Ut W I TR & &Y H IW?

A) Bengaluru
B) Pune

C) Ahmedabad
D) Indore <

<P
N




Union Minister Hardeep Singh Puri announces release of final rankings of Ease of Living
Index-2020 and Municipal Performance Index-2020

Minister for Housing and Urban Affairs Hardeep Singh Puri today announced
the release of the final rankings of Ease of Living Index-2020 and the
Municipal Performance Index-2020 in New Delhi today in an online event.

he rankings under Ease of Living Index-2020 were announced for cities with
a population of more than a million and cities with less than a million people. In
all, 111 cities participated in the assessment exercise that was conducted last

Bengaluru emerged as the top performer in the Million Plus category, followed
by Pune, Ahmedabad, Chennai, Surat, Navi Mumbai, Coimbatore, Vadodara,
Indore and Greater Mumbai. In the Less than Million category, Shimla was
ranked the highest in ease of living, followed by Bhubaneshwar, Silvassa,
Kakinada, Salem, Vellore, Gandhinagar, Gurugram, Davangere and Tiruchirappalli.

Similar to the Ease of Living Index index, the assessment framework under Municipal Performance Index-2020 has
classified municipalities based on their population, Million plus and less than Million Population.

In the Million plus category, Indore has emerged as the highest-ranked municipality, followed by Surat and Bhopal. In the
Less than Million category, New Delhi Municipal Council has emerged as the leader, followed by Tirupati and Gandhinagar.

The Municipal Performance Index examined the sectoral performance of 111 municipalities with Delhi being assessed
separately for NDMC, and the three Municipal Corporations across five verticals which comprise of 20 sectors and 100
indicators in all totality. The five verticals under Municipal Performance Index are Services, Finance, Policy, Technology and
Governance.

Speaking on the occasion, Mr Puri said, as per the Census of 2011, India’'s urban residents account for 31 per cent of the
population and by 2030, it is estimated to reach 40 per cent or 60 crore and by 2050, 50 per cent or 80 crore people. He
said, cities are the engines of growth and so the rapid urbanisation also indicates how fast the economy is growing.



SSC CGL 2018 ASKED QUESTION

In which part of the Indian Constitution are centre-state relations mentioned?

WA BT o fohT 9T H Shg-Tsd Garel hl Seeid {ohdT T 22

1. Part XII (Article 265 to 277)

2. Part IV (Article 227 to 234)

3. Part X (Article 234 to 240)

4. Part XI (Article 245 to 255) ANSWER:4




SSC CGL 2017 ASKED QUESTION

Which of the following Sultans of Tughlaq dynasty issued copper coins instead of silver
ones?

TeTeh S9T o FAFfeTRad Geart # & foraa =ridt o T die o foreres S forg?

A) Ghiyasuddin Tughlaq
B) Muhammad bin Tughlaq

C) Firoz Shah Tughlaq ANSWER:??2??
D) Mahmud Tughlaq
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